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Menschen, bei denen 
Lungenkrebs 

diagnostiziert wurde, 
beobachteten sehr 

negative 
Auswirkungen auf:

HAUPTSORGEN DER PATIENTENBei 18% war eine Depression 
diagnostiziert worden

Fühlten sich depressiv, 
obwohl keine Diagnose für 
Depression vorlag

5. LuCE-Bericht

Psychologische und soziale Auswirkungen für Menschen mit Lungenkrebs

Ihr emotionales 
Wohlbefinden
(52%)

Ihre 
Erwartungen 
an die Zukunft 
(55%)

18%

14%

Gefühle während der vorigen Woche

Unsicherheit 62,5%

55,1%Besorgnis

55,1%Angst

51,0%Traurigkeit

38,0%Angreifbarkeit

35,5%Wut

30,0%Frustration

EMOTIONEN MIT AUSWIRKUNGEN 
AUF DIE LEBENSQUALITÄT

|  EMOTIONEN 

HAUPTPROBLEME IM TÄGLICHEN LEBEN

|  DEPRESSION | SORGEN

hatten häufig das Gefühl, 
verlangsamt zu sein

43%

wurden häufig von 
beunruhigenden Gedanken 
heimgesucht

41%

Methodik
Online-Umfrage mit 40 offenen und geschlossenen Fragen, auf die vom 20.05. 2020 bis 25.06. 2020 zugegriffen 
wurde (n=559, 65,3% Patienten). 10 qualitative Interviews mit Personen, die in der Lungenkrebsgemeinschaft 
involviert sind. Der vollständige Bericht kann hier abgerufen werden: www.lungcancereurope.eu

Ihre 
Selbständigkeit 
(52%)

Ihre Familie 
(60%)

NEBENWIRKUNGEN MIT DER 
STÄRKSTEN AUSWIRKUNG

SCHMERZEN
25%

ATEMLOSIGKEIT

34%

MÜDIGKEIT

47% KÖRPERLICHE AKTIVITÄT

ARBEIT / STUDIUM

URLAUBSREISEN

HAUSARBEITEN

Gar nicht / ein wenig Ziemlich / sehr starkMehr oder weniger

14,0%

19,0%

20,2%

38,4%

52,6%

58,7%

59,9%

21,1%

19,9%

22,3%

33,4%

40,5%

67% GABEN 
ÄNDERUNGEN IN 
DER 
FAMILIENROUTINE 
UND DER 
DYNAMIK AN

39% BERICHTETEN
VON NEGATIVEN 
AUSWIRKUNGEN AUF DIE 
HAUSHALTSFINANHYPHEN 
ZEN

38% GABEN 
NEGATIVE 
AUSWIRKUNGEN 
AUF DIE 
ARBEITSSITUATION 
EINER PERSON IM 
HAUSHALT AN

71,2% - AUSWIRKUNG AUF ANGEHÖRIGE

62,5% - FORTSCHREITEN DER KRANKHEIT

50,7% - TOD

50,4% - FOLGEN DER BEHANDLUNG

47,5% - BELÄSTIGUNG ANDERER

42,8% - SCHMERZEN UND LEID

39,4% - FINANZEN / ARBEIT

ANGST VOR BESCHULDIGUNG
UND STIGMATISIERUNG12,6%

PSYCHOLOGISCHE AUSWIRKUNGEN

fühlten sich häufig 
schuldig wegen der 

Lungenkrebserkrankung. 

21%
wurden häufig gefragt, ob sie 

Raucher seien, wenn die Leute 
von der Diagnose erfuhren.

51%
waren häufig vorsichtig, 

wem sie von ihrem 
Lungenkrebs erzählten.  

21%

AUSWIRKUNGEN AUF DAS TÄGLICHE LEBEN

HANDLUNGSAUFRUF

Die Bereitstellung 
integrierter
psychosozialer Dienste
in der
Lungenkrebsbehandlung.

Sensibilisierung von
Patientenorganisationen
und NGOs.


